

图说新质生产力·低空经济

我国加快电动垂直起降航空器研制与应用开发

飞行汽车的优势和发展潜力

本报记者 邱超亮

电动垂直起降航空器(eVTOL),也被称为飞行汽车。

近日,四川自贡某通用机场,一架翼展16米、起飞重量2.5吨、可容纳6人乘坐的航空器在空中完成多项测试。

“这是中国民航华东地区管理局受理的首个客运载人eVTOL项目。”沃兰特公司首席执行官董明介绍,这款eVTOL适合200—400千米的短途运输,目前仅国内意向订单就超过700架。

与直升机等相对成熟的交通工具相比,eVTOL有何优势?

“相比直升机,eVTOL在电动化、智能化、无人化等方面优势明显。”中国航空工业集团民机系统工程研究中心常务副主任王战超分析,eVTOL由电池提供动力,运行成本更低,也更绿色低碳。同时,eVTOL可采取多轴、多电机、降落伞等设计,带来更多安全备份,并具备无人驾驶条件。

近年来,得益于航空工业、新能源汽车、5G、人工智能等产业蓬勃发展,国产eVTOL积累了不少技术优势。“我国已初步形成上游系统与零部件配套、中游整机研发制造、下游场景应用相衔接的产业体系。”中国民航大学低空经济与低空交通研究中心主任覃睿说。

据不完全统计,国产eVTOL已有20余款。其中,亿航智能研制的EH216-S获得民航局颁发的全球首张可用于载人的无人驾驶航空器型号合格证、适航证和生产许可证,峰飞航空科技研制的V2000CG成为全球首个通过型号合格认证的吨级以上eVTOL。此外,由航空

工业通飞研制的一款5座AG-EX缩比技术验证机也处于试飞和开发中。

eVTOL应用场景广泛,在客运、应急救援、物流配送、低空旅游等众多场景具有较大开发空间。

前不久,峰飞航空科技的一架eVTOL完成跨越长江首飞,飞行距离超过20千米,仅需5分钟。同样的旅程,开车需要约25分钟。“客运有望成为eVTOL最具潜力的应用场景。”王战超分析,eVTOL可以在低空快速飞行、灵活作业,能有效缓解地面交通拥堵问题,加快城市空中交通、短途城际空中交通等新业态培育。

有研究机构估算,去年中国eVTOL市场规模已达9.8亿元,2024年将增至17.2亿元。到2040年,全球eVTOL市场规模将超过万亿美元,而中国市场占比预计达20%以上。

近年来,从中央到地方,已出台多项政策支持低空经济发展。工业和信息化部、中国民用航空等部门联合印发的《通用航空装备创新应用实施方案(2024—2030年)》提出,“推进电动垂直起降航空器(eVTOL)等一批新型消费通用航空装备适航取证”。

“这将进一步完善我国航空装备谱系,促进低空经济发展。”王战超建议,下一步,企业应加强关键技术攻关,进一步提升eVTOL的经济性、安全性、适用性。同时,有关部门还需在科技创新、场景培育、基础设施、服务监管等方面形成政策合力,共同支持eVTOL“飞”进美好生活。

图①:EH216-S无人驾驶载人航空器座舱,无需配备驾驶员,实现一套系统对大量eVTOL运行的指挥调度。

李为明摄

图②:EH216-S无人驾驶载人航空器采用8轴16旋翼设计,可带来更多安全备份。

陈亮旭摄



①

图③:EH216-S无人驾驶载人航空器正通过充电桩充电,充满电一次续航可达30千米。

黄辉摄



③

图④:峰飞航空科技研制的盛世龙型号eVTOL由深圳蛇口港飞往珠海。

金婷婷摄



④



观察台

经济社会发展全面纳入绿色低碳轨道,需要跨学科、跨领域、跨地区的解决方案,这要求我们统筹好发展与减排、长远与短期、政府与市场三个关系,坚持稳中求进,实事求是、脚踏实地、持续发力

近日,《中共中央国务院关于加快经济社会发展全面绿色转型的意见》印发,提出全方位、全领域、全地域推进绿色转型重点任务。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。国内外实践证明,高消耗、高排放、高污染的粗放发展方式不可持续。2013至2023年,我国以年均3.3%的能源消费增速支撑了年均6.1%的经济增长,能耗强度累计下降26.1%,是全球能耗强度降低最快的国家之一,绿色发展迈出重大步伐。

今年上半年,我国经济绿色转型成绩依旧亮眼:可再生能源装机规模超过50%;新能源汽车市场渗透率达35.2%;全国地级及以上城市平均空气质量优良天数比例为82.8%;建成全球最大、最完整的新能源产业链,为全球提供了70%的光伏组件和60%的风电装备……

与此同时,也要看到我国能源结构偏煤、产业结构偏重、环境约束偏紧的国情没有改变,化石能源和传统产业占比仍然较高,生态环境质量稳中向好的基础还不牢固,加快经济社会发展全面绿色转型任重道远。

推动绿色转型,要统筹发展与减排,在绿色转型中实现更大发展。减排不是减生产力,也不是不排放,而是要走生态优先、绿色低碳发展道路。曾经,因能耗高,水泥业一度被戴上“落后产能”的帽子。但行业企业坚持创新,研发出“吃”进垃圾“吐”出水泥的新工艺,生产过程实现零碳排放,一下变身环保企业,成为相关城市眼中的“香饽饽”。

由此可见,绿色低碳转型,既是经济社会发展的目标,也是经济社会发展的新动能,将孕育新机遇,带来新需求和空间。眼下,新能源、新材料、电动汽车等产业蓬勃发展,绿色低碳科技创新催生的绿色生产力蓄势待发;以绿色消费、分享经济、生态旅游为代表的新兴消费模式不断发展,拓展着消费新业态、新模式。

推动绿色转型,要统筹长远与短期,把握好转型的节奏和力度。绿色低碳转型绝非一朝一夕可以完成,既要立足当下,一步一个脚印解决具体问题,积小胜为大胜;又要放眼长远,克服急功近利、急于求成的思想,把握好转型的节奏和力度。

以能源转型为例,我国能源禀赋以煤炭为主,再加上新能源具有间歇性、随机性、波动性等特性,因此煤炭仍是能源供给的“压舱石”。这要求我们要立足国情,坚持先立后破,“不能把手里吃饭的家伙先扔了”。一方面抓好煤炭清洁高效利用,确保发挥兜底保障和对新能源发展的支撑调节作用,另一方面加快规划建设新型能源体系,确保能源安全。

推动绿色转型,要统筹政府与市场,建立健全激励约束机制。绿色转型的主体是企业,不少项目具有投资周期长、效益较低、风险不确定等特征。因此,需要政府部门制定长期和稳定的转型规划,实施支持绿色低碳发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,帮助市场和行业形成稳定预期。

经济社会发展全面纳入绿色低碳轨道,需要跨学科、跨领域、跨地区的解决方案,这要求我们统筹好发展与减排、长远与短期、政府与市场三个关系,坚持稳中求进,实事求是、脚踏实地、持续发力,为构建人与自然和谐共生的现代化贡献力量。

全面绿色转型要稳中求进

李心萍

全球每5件泳装就有1件来自福建晋江英林镇

传统泳装产业这样推陈出新

本报记者 李心萍 王荃欣

福建晋江英林镇,世界各地的订单持续飞来,工厂流水线满负荷运转,大型货车往来穿梭……

“每天出货量12万至13万件,国内订单增长20%。”七彩服装织造有限公司董事长洪建库说。

英林镇,面积不足30平方公里,却分布着200多家泳装企业。作为全国三大泳装生产基地之一,英林镇泳装业年产值超200亿元,占全球市场份额约30%,全球每5件泳装就有1件来自这里。

产业链完整,从一根丝到一件衣,形成上中下游产业闭环

“7天时间,出货5000件。”

一敲定订单,晋江艾德服饰有限公司便紧锣密鼓地运转起来:采购部门以最短时间备齐原辅材料,100名工人即刻集结,4条吊挂智能产线马力全开。

1天调试、2天备货、3天生产、7天出货,艾德服饰顺利完成来自跨境电商平台希音的订单,成为平台的核心供应商。

这是一笔典型的“小单快反”订单。随着电子商务的发展,全球订单形态发生变化——大单变小、长单变短,“小单快反”成为重要供货方式,对企业产能调整能力提出更高要求。

“我们能在‘小单快反’模式下取得竞争优势,得益于英林镇完备的产业体系。”艾德服饰总经理李先荣说。

走进福建逸锦化纤有限公司,成吨的聚酯原料投入反应釜,生产线吐出雪白的涤纶长丝。产线边上,小山高的丝饼正等待打包发货。

“涤纶、氨纶、腈纶是生产泳装的主要原材料。”福建逸锦化纤有限公司总经理包国良介绍,恒逸石化之所以选择在英林设厂,正是相中了这里便捷的交通与巨大的市场需求。

长丝经历加弹、经编或纬编、染色等工序后,变成各式各样的泳装面料。

“你瞧,这是立体提花面料,做出来的泳装像时装一样,满足消费者的时尚需求。”晋江市泳装产业协会副秘书长施芳芳说。

“英林镇既集聚了上游的化纤企业,也有中游的面料、辅料生产企业,更有下游的成衣制造、销售企业,产业在近30平方公里内形成闭环。”英林镇党委书记李德铭说,完善的产业链使得英林泳装产业生产周期短、市场反应快、竞争力强。

加强研发,散发各式花香、具备防晒功能等面料层出不穷

泳装产业,属于传统制造业。面对日益复杂的外部环境以及来自东南亚等地区企业的激烈竞争,英林泳装产业如何应对?

坚持创新,不断推陈出新。传统梭织面料,牢固、挺括、紧实。劲派经编科技有限公司却另辟蹊径,通过经编编织方式,创新设计,让面料在原有织造优势基础上拥有优良弹性,提升穿着舒适度。

“这是我们自主研发的经编仿梭织系列产品,一经推出即得到市场广泛认可,成功赋能产业链上下游,去年年销量达上千吨。”劲派经编科技有限公司总经理洪英岳说,该系列面料的应用场景已从泳装拓展到户外通勤裤、POLO衫、皮肤衣、夹克、棉服等。

具有玫瑰花香、具备防晒功能、实现凉感亲肤、呈现立体花纹……走进晋江市泳装产业协会展厅,各式面料让人眼花缭乱。“泳装行业虽然是传统产业,但不是夕阳产业。

人们对美好生活的需求日益增长,行业的创新将持续存在。”施芳芳举例道,近年来,市场愈发偏好具备舒适、环保、抗菌、速干等特点的多功能面料。

坚持数字化,加快转型升级。

走进艾德服饰生产车间,天花板上的吊挂系统不断转动,产量计划、完成情况、当前效率等数据一清二楚。“通过数字化智能化改造,产线生产效率提升20%,合格率提升6%。”李先荣说。

近年来,英林镇加快实施智能化改造、数字化转型专项行动,组织专家为纺织服装企业数字化转型开展“义诊”,量身定制数字化解决方案,推动生产技术整体提升,带动企业转型升级。

爱拼敢赢,产品形态实现从单品类到多元化的升级

面对激烈的全球竞争,英林泳装产业在努力练内功、提升竞争力的同时,也在不断寻找新增长点。

“不能只做泳装了,要拓宽品类。”洪建库说,近年来,全民健身理念深入人心,瑜伽服、健身服、骑行服、潜水服等运动服饰需求增加,而这些服饰与泳装布料类似,企业转型有天然优势。

发现企业的转型需求,英林镇政府化身“店小二”,用贴心服务助力英林镇新兴产业做大做强。

以赛助产、以赛强企,帮助新产业启航。

今年4月,一场晋江·英林国际品牌贴身运动服设计大赛决赛赛在晋江梧林传统村落举行。古厝T台上,一个个身穿新潮运动服的模特依次走来,为现场观众带来一场视

觉盛宴。

模特身上的着装,来自671名海内外设计师提交的1160件作品,并由英林镇32家优质供应链企业参与落地打样,国际化设计与英林完备的生产能力在此结合。

“我们立足‘以赛助产、以赛强企、以赛招才’,打造囊括泳装、瑜伽服、健身服、户外运动服等多个贴身运动服品类的‘英林尚品’区域品牌,并通过举办相关赛事,引入国际化设计能力,持续助推产业升级。”李德铭介绍。

协会助力、搭建平台,促进供需对接。

开拓新赛道,如何抢订单是关键。对此,晋江市泳装产业协会上线“数字服务平台”,将线下展厅搬到线上,让远在千里之外的客户也能轻松了解企业信息。

打开“数字服务平台”,泳装、瑜伽裤、印花、辅料,各类产品分类陈列;企业规模、产能、员工数量、资质清晰可见;经编机、纬编机、裁床机、缝纫机,设备类型与数量一目了然。

晋江市滨逸纺织科技有限公司是较早的平台登记上线的企业之一。公司总经理许佳滨告诉记者,英林泳装知名度高,企业可借助集群优势,更好开拓市场。上线仅两个多月,“数字服务平台”已连接122家上下游企业,促成10笔订单对接。

营造环境、放水养鱼,充分发挥企业家精神。

英林镇隶属于福建晋江,这个百强县走出了闻名全国的“晋江经验”。“无实体证照办事”政务服务大厅,网上可办率达99.71%;全国首个民营企业合规建设服务联盟,提供线下合规管理建议;成立行业知识产权发展保护联盟……弘扬“晋江经验”,当地正全力打造“晋心晋力”营商服务品牌。

“政府部门的全力支持,让企业家们爱拼敢赢、充满干劲。”从一家小工厂到当地民营经济纳税百强,洪建库深有感触。

如今,“晋江经验”仍在不断丰富与发展,也给这个“世界泳装小镇”注入源源不断的生机与活力。

资讯速递

中欧班列(西安)今年开行超3000列

本报电 日前,随着X8153次中欧班列从西安国际港站缓缓驶出,标志着中欧班列(西安)今年累计开行突破3000列。这是今年中欧班列(西安)开行的首趟欧洲方向跨里海、黑海南通道班列。线路采用“专线专用”的集装箱船,到达欧盟国家后将采用自营的机车和车板,提高“铁海联运”转运效率。中欧班列(西安)不断加大开行力度,目前已开通中欧班列国际运输干线18条,实现欧亚主要货源地全覆盖,构建起成本低、效率高、服务优的国际贸易“黄金通道”。

(李心萍)

中央企业新型储能创新联合体成立

本报电 近日,中央企业新型储能创新联合体正式成立。该创新联合体由国家电网、南方电网共同牵头组建,成员单位包括多家中央企业、地方国企、民营企业、高等院校、科研院所及社会组织,目前已布局57项重点攻关任务,围绕“高安全、低成本化学储能”“高效率、低成本物理储能”等方向,集中力量攻克一批关键共性技术。联合体计划3年内,在电化学储能、物理储能等方面形成一批具有国际影响力的技术成果,在通信、能源、冶金、建筑等领域拓展29个重点示范工程,促进新型储能技术持续进步。

(丁怡婷)

产经观察

本版责编:韩鑫 版式设计:张丹峰